



可乐当水喝 结石找上门

医生建议:健康的生活习惯是远离泌尿系统结石的关键

本报讯(YMG全媒体记者 黄钰峰 隋华楠 通讯员 宋蓉 向魏)生活中,有很多人都尝过肾绞痛、输尿管绞痛的滋味,这些痛苦的罪魁祸首往往是藏在泌尿系统中一些不起眼的小石头,泌尿系统结石是泌尿外科常见的疾病,也是贯穿于各个年龄段的疾病。近日,记者在烟台市中医医院采访时,就遇到了一位00后结石患者。

“医生,我的腰从早上开始就疼,就差在地上打滚了!”在泌尿外二科主任姜春晓的门诊上,22岁的磊磊(化名)痛得苦不堪言。经过一系列检查发现,磊磊(化名)左肾发现了结石,并给予药物治疗和生活方式干预来帮助结石排出。

“这位患者刚二十几岁,体重就达到了二百多斤,不良生活方式是他患结石的主要原因。”姜春晓说,这已经不是磊磊(化名)第一次因泌尿系统结石来医院就诊。据磊磊(化名)描述,他从小就身材肥胖、不爱运动,同时,饮食不合理及无规律、饮水量不足,渴了

就喜欢喝碳酸饮料,每天把“肥宅快乐水”当水喝。“喝碳酸饮料并不一定导致结石,但长期、过量地喝的话,就会增加结石形成的风险。”姜春晓说。

除了不良生活习惯,泌尿系统结石还青睐哪些人群呢?姜春晓说,首先是一些本身代谢异常的患者,如存在原发性甲状旁腺功能亢进、痛风、骨质疏松、高草酸尿症等疾病,会造成尿中所溶解的结石成分处于过饱和状态,易于析出形成结晶;其次是存在泌

尿系梗阻,梗阻会造成尿液排泄减缓,晶体易于沉积,如合并输尿管狭窄、严重前列腺增生等患者;再就是存在慢性泌尿系感染的患者也要注意,感染容易改变尿液理化性质,并有炎症反应的坏死组织等形成结石核心,从而满足了结石形成的条件。

“泌尿系统结石是可防可控的,在生活中多加注意,就能远离结石。”姜春晓说,大家在生活中要注意膳食结构,做到低盐、适量蛋白摄入、限制含嘌呤食物、避免摄入过多糖分、多饮水,就能有效避免结石的发生。

那饮食中的钙对泌尿系统结石的形成有影响吗?姜春晓说,人体的钙主要来源于食物,低钙饮

13岁男孩骑电动车遭大货车碾压

烟台山多科医生联手全力抢救

本报讯(YMG全媒体记者 林媛 通讯员 栾秀玲)6月4日下午,一名13岁男孩骑电动车上路,遭大货车碾压,被紧急转运到烟台山医院东院区,经过急诊科、小儿骨科、放射科、麻醉科、重症监护室的无缝衔接、团队协作努力后,孩子在入院半小时内得到手术治疗。

4日中午,烟台山医院东院区急诊科主治医师马玉鹏接到招远当地医院的电话,一名13岁男孩遭遇车祸受伤,正在高速路转运途中。

13时25分左右,马玉鹏已提前在急诊科门口等待,救护车在招远当地交警的全程护送下,从烟台枢纽立交出口呼啸而来。

“看到孩子的第一眼,就发现他浑身是血,多处被包扎,已呈休克状态。”马玉鹏说,他立即找人紧急呼叫小儿骨科医生和外科ICU医生会诊,同时将孩子快速护送至抢救室。“我们立即对他给予抗休克治疗,输血、输液,先保命!”马玉鹏说。

当时,小儿骨科副主任医师张同庆和外科ICU副主任医师姚刚已经赶到了现场,一处一处地仔细检查和评估,让现场几名医生感到极度的揪心:孩子的左侧膝关节以下肢体直到足踝,全因碾压毁损,胫骨被车轮磨去了一多半,皮肤肌肉等软组织完全缺损,骨头外露,足踝以下已经完全离断;身体右侧臀部有一处直径达10公分的皮肤肌肉软组织毁损,骨头外露;右侧小腿外侧一

直到足踝处,皮肤肌肉软组织缺损、骨头外露;头部,前额裂伤,软组织剥脱,头部右侧皮下血肿,下巴骨折。

“孩子大量失血,我们会诊后,一致决定先保命,再治病!”张同庆说,绿色通道已经开启,为防止孩子突发心跳呼吸骤停,马玉鹏全程奔跑着护送孩子去做了头部、胸部、腹部的CT,排除明显内伤后,又飞奔着上电梯直接进入手术室,麻醉医生薛雁鸣早已就位等待,在孩子休克状态下,麻醉风险较高时,果断插管,从入院到进入手术室,用时不到30分钟。

姚刚已为孩子落实好重症监护床位,为患儿术后做好准备。小儿骨科副主任唐伟和张同庆一起为孩子紧急做了手术。当时,孩子的血压为高压70、低压34,心率120,休克状态。为了保命,术中,小儿骨科医生为孩子做了左侧部分截肢、右侧肢体快速清创,术后紧急转到外科ICU重症监护室。麻醉医生薛雁鸣,术中也一直守在孩子身侧,随时稳定孩子生命体征。

13岁,年少的生命,值得每名医护人员奋力奔跑和全力以赴。“我们每个人当时都特别着急,每个人心里都知道,如果再晚一点,孩子的命可能真的保不住了!”张同庆说。

目前,孩子还在ICU里进行观察,后续还将进行多次手术清创,等生命体征稳定至少一周后,还有择期再做的骨折手术。



安心托育 呵护成长

福山区卫健局联合多部门开展托育机构综合检查

本报讯(YMG全媒体记者 张莘 通讯员 贾英慧 摄影报道)日前,福山区卫健局联合区教体局、市场监管局、消防大队、住建局、应急局、公安局、部分镇街社会服务中心等部门,对辖区内托育机构开展为期8天的综合业务检查。

重点从托育机构超注册范围服务、传染病防控、场所建设、卫生保健、食品安全、消防安全隐患、应急管理、安全防范、

保育服务、工作人员执业资格证明及健康合格证明的持有情况等方面进行全覆盖、起底式督导检查。检查组对检查情况现场进行反馈并讲解托育机构注册登记后的备案工作要求,对不符合设置标准和管理规范的托育机构提出了限期整改意见,对符合备案设置标准和管理规范的,督促机构主动备案,规范开展托育服务。近期,福山区卫健局将继

续联合有关部门,针对托育机构普遍性、典型性的问题,开展集中培训,从本质上规范托育机构业务开展。0—3岁婴幼儿照护服务事关婴幼儿健康成长,事关千家万户的幸福。通过此次托育监督检查,进一步提升了福山区托育机构的服务水平,为办好人民满意的托育奠定基础,让“幼有所托”成为惠民常态,让“安心托育”真正温暖民心。

没有垃圾的食品 只有垃圾的搭配

营养科专家提醒:要保证食物多样化,合理搭配

近日,有报道称美国一57岁男子通过连吃100天麦当劳的方式减肥,体重由108公斤降至81.4公斤而引发网友关注。报道称,该男子一日三餐的伙食均为麦当劳,根据他为自己设定的规则,他只能吃下所点餐品的一半,但可以随心所欲地选择任何他想要的食物,包括甜点。对于这个事情,网友也是争论不休,有人觉得这就是搞笑的,也有网友表示,还说麦当劳是垃圾食品吗?

真有“垃圾食品”吗?记者近日采访了毓璜顶医院营养科主任宋新娜,她表示,“世界卫生组织已经辟谣,从未公布过最差食品或者‘垃圾食品’名

单。没有垃圾的食品,只有垃圾的搭配。”

所谓的“垃圾食品”都有共性

在生活中,我们经常会听到“垃圾食品”这个说法,也会有媒体整理出各种“垃圾食品”名单,而方便面、薯条、可乐、汉堡、炸鸡、火腿等一般都会榜上有名,不少人对“垃圾食品”真是又爱又恨,很多人干脆敬而远之。

“之所以把这些食品列入‘垃圾食品’名单,是因为它们有共同特点:属于精加工食品,高油高盐高糖,能量高而维生素、矿物质等其他营养素却很少,部分含有反

式脂肪酸。”她告诉记者,“儿童经常吃这类食品,如果没有其他良好的饮食结构搭配,加之身体活动或者运动不足,容易导致超重肥胖,或者导致某些慢性病的风险增加,也会影响智力和体力的发展。”

“垃圾食品”在某些环境下,能够防治营养不良

日常要做到食物多样化,合理搭配

“没有垃圾的食品,只有垃圾的搭配。”

在她看来,一个人吃得是否营养、健康,关键在于食物搭配是否合理。她还表示,超重和肥胖

的原因是多方面的,即使从饮食方面来说,它的发生也是因为总的能量“收支不平衡”,即摄入远大于支出。因此,要保持健康体重,除了控制摄入量,还要“敢为支出”。

“家庭、学校、社会等要共同努力,提高儿童的营养健康素养,提供健康均衡的饮食,营造良好的饮食、活动氛围。”她说,“孩子和家长也要多了解各种食物的营养特点,增加其他的食品摄入,弥补这类食品的营养不足,尽量参照《中国居民膳食指南》的建议去做到食物多样化,合理搭配。”

YMG全媒体记者 刘晋
通讯员 李成修 王婧

请你来报名

2023年度健康老人推选活动启动

本报讯(YMG全媒体记者 张莘 通讯员 李姗姗)烟台市卫生健康委员会近日在全市范围内开展2023年度“健康老人”推选活动。活动旨在培树一批健康老人代表,带动和引导广大老年人增强自我健康意识、养成健康文明生活方式,争做“健康第一责任人”,进一步提升老年人的获得感、幸福感、安全感。

本次健康老人评选活动覆盖面广,年满70周岁(1953年含)前出生、政治信念坚定、遵纪守法、身体健康、心态乐观、家风良好、家庭和睦、热心公益、群众认可度高的老人,均可通过当地卫生健康部门报名。报名时间持续到6月15日,入选的“健康老人”将有机会被优先推荐入选“山东健康老人”。

护航中高考

市区两级卫监部门彻查二次供水

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 谭晓丹)中高考到来,近日,为保证二次供水水质卫生安全,筑牢中高考卫生安全防线,烟台市卫计监督所联合芝罘区卫计监督所随机对市区中高考考点周边住宿场所的二次供水进行了监督检查。

市区两级卫生监督机构对二次供水单位的蓄水池、水箱、水泵房等设施进行了细致地检查,并查看了相关的卫生管理制度、直接供水管人员持有效健康合格证明上岗情况以及二次供水水箱清洗消毒等情况。对现场检查发现的涉水产品索证不全,二次供水设施周围环境不整洁、积水等问题以及中高考期间的注意事项,卫生监督员下达了《卫生监督意见书》,并现场指导各单位认真做好各项卫生管理工作,及时排除安全隐患,为健康中高考保驾护航。

为育龄妇女送健康

福莱山街道晨光社区开展育龄妇女查体活动

本报讯(YMG全媒体记者 童佳怡 通讯员 姚喆 姜海霞)近日,烟台黄渤海新区福莱山街道晨光社区组织辖区内的育龄妇女在开发区妇幼保健站进行免费查体活动,让她们了解自己的身体状况,达到预防为主的目的。

此次查体针对1974年到1988年出生的常住育龄妇女有免费的宫颈癌筛查和乳腺癌筛查,其他年龄段的育龄妇女可以享受免费妇科和B超检查并同时享受两癌筛查优惠政策。社区计生协会会员利用这次查体机会,向广大妇女宣传计划生育政策以及妇女保健、优生优育知识。

筑牢生态安全屏障

烟台市口腔医院开展志愿服务活动

本报讯(YMG全媒体记者 钟嘉琳)6月4日下午,烟台市口腔医院青年志愿者前往第一海水浴场,开展“美丽海岸线 青春在行动”志愿服务活动,用实际行动践行文明理念。

医院青年志愿者们沿着海滩进行垃圾清理,将丢弃的纸巾、塑料袋、饮料瓶、烟头、碎玻璃等垃圾拾起放到指定位置进行集中处理,并号召现场群众一起参与活动,保护海洋生态环境。同时,医院志愿者为参与活动的群众发放口腔健康知识宣传册以及牙刷、牙膏、牙线等口腔保健物品,激发了群众参与活动的积极性,并使群众在提升环保意识的同时收获口腔健康,一举两得。

本次活动是医院青年牢记为人民服务宗旨、身体力行服务社会的具体实践,提高了青年志愿者们的环保意识和责任意识。今后,烟台市口腔医院全体员工将持续践行绿色发展理念,用实际行动为筑牢生态安全屏障,保护海洋资源,为建设人与自然和谐共生的现代化贡献力量。

新时代 心健康

龙口市心理康复医院成功举办

烟威地区县域精神卫生管理与学术会议

本报讯(YMG全媒体记者 王军华 通讯员 王晨斐 贺亚男)日前,由龙口市心理康复医院主办的“新时代 心健康—烟威地区县域精神卫生管理与学术会议”在莱山区成功举办。来自山东省精神卫生中心的专家与烟威地区9家医院的同仁齐聚一堂,围绕县域精神卫生高质量发展共商提升、共谋发展,在交流讨论中碰撞出思想的火花,带来了一场精神卫生领域的学术盛宴。

为方便参会人员学习交流,会议采取授课和提问讨论两个环节穿插进行。山东省精神卫生中心的三位专家刘增训、杨晓东、白录东分别围绕精神疾病的药物治疗、病程管理等课题进行了授课,龙口市心理康复医院院长胡东光、副院长傅海萍、护理部主任王莉、三病区主任张晓蕾分别就县级精神专科医院高质量发展面对的问题和思考、县域精神专科医院质量管理与绩效考核的探索、护理质控管理与持续改进、“走出阴霾,放飞心灵”病例解读等方面进行了分享交流;与会专家学者还结合具体病例分析,就儿少领域的临床应用及注意事项、抗抑郁药物药效起效时间、用药安全性、医院质量体系建设、绩效考核管理等方面问题进行了热烈讨论。

本次学术交流会议,为烟威地区基层精神专科医院提供了发展思路,丰富了基层医务人员的学术理论,有利于加快基层医疗机构的学科建设,推动县域精神卫生诊疗水平进一步提高,为群众提供更加便捷优质的医疗服务,满足群众日益提高的对于优质医疗服务的需求,提升群众的幸福感和满意度。龙口市心理康复医院将充分发挥区域精神卫生辐射带动作用,加强重点专科建设,提升精神卫生诊疗技术核心竞争力,打造区域性重点专科服务高地。

